

“荣昶学者”训练营上出全球治理课新高度

今年,正值联合国成立80周年,这个暑假里,来自复旦大学、浙江大学、外交学院、南京大学等全国14所高校的37名中国青年把“全球治理课”上出了新高度——从上海出发,飞越欧亚大陆,到访匈牙利布达佩斯、意大利都灵、瑞士日内瓦三座城市,“打卡”联合国机构,和国际组织官员们面对面“取经”……

7月9日至22日,第七届“荣昶学者”全球训练营(下称“训练营”)如期开营,37名本年度的“荣昶学者”们踏上了一场“联合国通关之旅”。训练营由复旦大学和上海荣昶公益基金会主办,由国际关系与公共事务学院和国际劳工组织国际培训中心承办。

训练营课程包括理论与实践两部分。理论部分聚焦人工智能治理、可持续发展、多边合作、区域治理、和平与安全等领域,丰富学员们对全球治理各项议题的全面认知;在实践部分,模拟多个主题的谈判场景,锻炼学员们的协商与谈判技能,让学员们体会到外交工作的艰辛和魅力。

“荣昶学者”们的收获

“我更加坚定了自己未来投身全球事务的志向!”来自复旦大学的张羽涵难掩兴奋。在国际劳工组织国际培训中心都灵校区的学习尤其令她印象深刻。“通过沉浸式的课程,我第一次直观地了解到国际组织内部的人才培养机制和领导力发展路径,”她分享道。她与世界粮食计划署罗马总部官员就新兴技术在全球治理中的应用进行了深入交流,“这对我规划未来职业方向特别有帮助。”

来自浙江大学的陈典特别感谢了复旦大学与上海荣昶公益基金会提供的宝贵机会。“在



国际组织工作,专业能力只是敲门砖,更重要的是要有包容多元文化的胸怀、应对复杂问题的韧性,以及始终不变的使命感。”她期望未来能以青年学者之力,为构建更加包容、公正与可持续的国际秩序贡献智慧。

来自外交学院的张思齐虽然已有在日内瓦和北京联合国机构实习的经历,但他仍感叹,“我此行的收获远超预期!”他特别珍视在布达佩斯与欧洲青年对话、在都灵接受系统培训、在日内瓦实地参访的经历。“与国际组织官员的每次交流,无论是正式讨论还是私下交谈,都让我获益匪浅。”

“这次训练营带给我的成长是全方位的!”来自南京大学的王语叶坦言,从专业素养到国际视野,这段经历让自己的全球胜任力得到了质的飞跃。最令她惊喜的是在这里收获的珍贵友谊。“我遇到了一群志同道合的伙伴,他们不仅个个出类拔萃,更重要的是都怀揣着改变世界的热忱。”

从理论到实践亮点纷呈

“期待未来在全球治理的舞台上与各位重逢。愿你们在联合国机构的走廊相遇时,都能为彼此取得的成就感到自豪——这不仅源于你们的卓越努力,也承载着荣昶学者项目的共同使命与荣光!”7月22日下午的结营仪式上,国际劳工组织国际培训中心发展与投资处项目专员Carlotta Clivio充分肯定学员们的学习、实践成果。

时间拨回7月9日,训练营在文科楼拉开帷幕,复旦大学国际关系与公共事务学院的教授们带来了涵盖中国与全球发展、国际人权规范、人工智能治理、中国特色大国外交等方面深刻理论课程。7月11日,训练营前往匈牙利布达佩斯,参加首届“全球治理中欧青年对话”,学员们作为中方代表,与匈、德、法、意多所高校的优秀青年代表齐聚一堂,共话“变局时代的共识与合作”。

7月14日,在位于意大利都灵的国际劳工组织国际培训中心,

以小班教学、专题研讨、情景模拟的形式,大家与国际公务员前辈们面对面交流。围绕“当今国际格局”“外交沟通技巧”“调解机制的运行逻辑”“大数据治理”“团队协作中的情绪感知与沟通能力”“青年在联合国系统中的职业发展路径”等主题,联合国前驻华协调员Nicholas Rosellini、国际劳工组织国际培训中心发展与投资处项目专员Carlotta Clivio、联合国西非和萨赫勒问题前副特别代表Ruby Sandhu-Rojon、世界粮食计划署罗马总部专家Ria Sen等国际公务员、专家学者为学员们开展深入分析。

以“知行合一”为主线,7月17日起,学员们来到日内瓦,开启了对各国际组织的实地调研。国际劳工组织助理总干事郝斌亲自为学员们阐释组织的使命、现状与展望。

万国宫里还上演了现实版“模拟联合国”。大家分组推演气候谈判,一会儿为能源转型出谋划策,一会儿又为发展中国家环保需求据理力争,真切体会到多

边外交既有汇聚全球智慧的神奇力量,又有平衡各方利益的棘手挑战。

在世界知识产权组织,当两位司长级官员展示出中国专利申请量全球第一的数据时,现场自发响起掌声。在联合国开发计划署,那些教科书上的“可持续发展目标”,变成了东南亚排雷现场的防护服、中亚灾后重建的规划图,抽象概念瞬间有了触手可热的温度。

就连环保都变得很“接地气”。在世界自然保护联盟的瑞士总部,来自中国的官员分享密云水库案例,让学员们发现,原来家乡的绿水青山,正在成为全球生态保护的“中国方案”。一周下来,大家深切感受到,原来每个光鲜的全球决议背后,都藏着无数轮“接地气”的辩论。

打造全球治理人才库

自2018年3月设立以来,由上海荣昶公益基金会支持,复旦专项设立“荣昶学者”全球治理人才培养项目,持续为中国青年走向国际组织、投身全球治理一线提供平台与支持。

截至目前,项目已评选认定331名“荣昶学者”、282名“荣昶高级学者”、15名“荣昶优秀学者”。“荣昶学者”“荣昶高级学者”“荣昶优秀学者”的渐进式培养,为热衷于长期投身全球治理的优秀学生提供资源支持,开拓发展路径。

本年度“荣昶学者”奖学金选拔评审工作于2025年3月正式启动,共有来自21所高校的362名学生报名,经过材料审核、笔试、面试等阶段的综合考评,最终选拔出50名年度“荣昶学者”。

通讯员 张馨月 沈思远
本报记者 李怡洁
实习记者 廖恒摄

这个盛会首次在华举办 共绘多元图景

第18届国际历史地理学家大会(International Conference of Historical Geographers, ICHG)7月14日上午在相辉堂开幕。

本届大会以“历史地理学:多样性与可持续性”为主题,由复旦与中国地理学会联合主办,吸引了来自海内外的500余位专家学者及师生代表参会。本届大会恰逢国际历史地理学家大会五十周年,是首次通过公开申办的方式选定主办单位,也是首次在中国举办。

会上正式启动“环境演变与中华文明形成数据平台”(试运行)。该平台是国内首个聚焦环境变迁与中华文明演进关系的综合性数字展示平台。依托中国科学院学部咨询评议项目“自然环境变迁与中华文明的历史

演进”和复旦大学一流学科培优行动支持专项“中华早期文明跨学科研究计划”,该平台整合多学科数字资源,构建“引用文献”“成果图件”“不可移动文物”“可移动文物”“专题数据库”五大特色功能板块。

从1934年,顾颉刚、谭其骧创办禹贡学会,标志中国现代历史地理学的正式诞生,到1982年成立中国历史地理研究所,开启学科发展新篇章,复旦大学一直是中国历史地理研究的重镇。

本届大会首次在中国举办,既是对中国历史地理学成就的肯定,更是中外学者深化交流、互促共进的宝贵契机。

自1975年在加拿大金斯顿召开首届大会,在相当长的时间里,国际历史地理学家大会举办

地主要集中在英国、加拿大、澳大利亚、新西兰、美国等英语国家。进入二十一世纪后,大会选址日益多元化和国际化,曾在汉堡、京都、布拉格、华沙等地举办。本次大会首创“将中英双语并列为官方会议语言”的新模式。这是一次大胆尝试,也完美契合国际历史地理学家大会所倡导的国际化精神。

复旦文科资深教授葛剑雄、哈佛大学教授包弼德(Peter K. Bol)作大会报告。

在五天中,中外学者在“突出历史地理学在理解过去的人类-环境互动中的价值”“认知全球各处的多元地理学传统”“促进历史地理学领域的相互理解和合作研究”三个主题下开展115场讨论。 本报记者 李怡洁

图片新闻

新FDUer来打卡



星河为路,不负韶华。又是夏末秋初,2025级的你们来自世界各地,相聚于日月光华。校研究生团工委和研究生会推出准备了丰富又有爱的迎新活动,带新生快速解锁校园。

来源:党委研究生工作部